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Az örvendetes karácsony I 
Brém LBrinc beszéde 0 Kath. Népszövetség karécscnyi ünnepélyén, j

Az örvendetes karácsony ünnepén me 
leg szobában gyűlnek össze szülők és gyer­
mekek, hogy egymás iránt való szeretőtök­
nek jelét adva, egymásnak örömet szerezve 
ünnepeljék meg Krisztusnak a világra szü­
letését, a béke bárácyár&k az eljövetelét, a 
világosság felgyuláeát, a sötétség eloszlását. 
Szent karácsonykor szokva vagyunk elfe­
ledni, hogy cdaküm hideg van, hogy a 
szivekben bánat lekötik, hogy vannak em 
berek, kik gyűlölik egymást, hogy varnak 
hűnek, nincs otthonuk, kik éheznek, nélkü­
löznek, fáznak. C*ak azt érezzük, hogy a 
mily meleg van a szobában, oly édesan me­
legít szivünk »ztretete, hogy a müysn szé­
pen világit a karácsonyfa gyertyája, olyan 
szelíden világit a gyermekeknek körülöttünk 
ragyogó ártatlan öröme.

De ezúttal nem mindenütt vidá m a 
récscny estélye. A karácsonyfa ma is ott 
áll a fütött szoba közepén A gyertyák 
is kigyulnak rajta, az ajándékok ma is föl 
halmozódnak s az apróságok ma is ott gyű' 
tekez ek a fa körül, örömtől repeső szívvel, 
ragyogó szemekkel, kipirult arccal- De a 
felnőtteknek legtöbb helyen bánat ül a szí 
veben, sok helyütt gyászruhában járnak, a 
felnőtt fiuk a legtöbb családban hiányzanak, 
sok helyütt mega aa spa is elmaradt. Ezek 
vagy künn fáznak a hómezőkön, megás ho 
gyek között, vagy súlyos sebhe.1 nyögnek 
valamely katonai kórházban vagy talán 
mint hadifogolyok várják a szabadulás őrá 
ját valamely keserve» fogolytáborban vagy 
már se nem fáznak, sem nem áznak, hanem 
pihennek a hősök közös nagy sírjában. Ke 
vés olyan család van ma széle* e hazában, 
a hol valakinek a távolléti vagy örökre tör­
tént eltávozása ne fakasztaná a szomonpág, 
a bánat vagy legalább is aa eggedetom 
könnyeit az öröm könnyei helyett.

Csak aa ártatlan gyermeklétek nem 
érzi, hogy nem úgy van most mint máskor 
szokott lenni szent karácsony estéjén. A 
báaban mindenki tudja és érzi, hogy az 
idén nem olyan öivendetes a karácsony,

ka

ma

urir.denki: (gyet kivéve a legkisebbet. Az ő 
gondolatai még ebben a misztikus, félho 
mályos, aranyos levegőben xsonganak, mely 
a gyermeki hit ős ártatlanság falai köré van 
zárva. Ő még hiszi, hogy a karácsonyfát as 
fogyatok hozzák és a Jézuska ékesíti föl a 
legszebb ragyogással. Ez a gyermeki lélek 
egy különálló kis szignfgcskc ebben a la 
káéban, » Krisztus sziubtvéje, melyben épen 
olyan édes nyugaton mai pihenhet meg az 
Ur, mint egykor a kisdedek között, kiket 
magához bocsátott. E szigetecske virágos 
utjain nem jár a kételkedés, nem borong 
tépelődő létekkel az eltévedt tudomány. Itt 
esek az angyal jár, a ki a karácsonyfát 
hozza, a Mikulás, aki az ablakba tett si- 
pőcskét telerakja minden jóval és a nyu­
lacska, a mely a feltámadást jelentő húsvéti 
piros tojást szállítja.

A karácsonyfa a legszebb örömöt azon 
a keskeny kis sysloguton hozza, amely hol 
a földön.'hol a levegőben jár, hol pedig hz 
égben folytatódik, csupa pici cipő és lábacska 
hagy nyomot ezen az utón, kicsi gyermeké, 
kicsi angyalé, kicsi Jézusé, kicsi kívánságé, 
kicsi ábrándé, csak egy óriás lépked rajta: 
a boldogság, És ez az óriás nagyon demok­
ratikus : épen ülyan nagy a szegény gyer­
meké, mint a gazdagé, oh a boldogság soha 
sincsen vagyonhoz kötve. A gyermekboldog’ 
»ágnak nevezett karácsonyi óriás épen úgy 
letelepszik a kicsiny karácsonyfa • mellé, n 
garascs játékhoz, mint a meonyssetetvrső 
villanyos-égőkkel díszelgő fenyő&átor alá. 
Akkor kezd törpülni az óriás, amikor a 
gyermek kilép a fényes misztériumból, ami 
kör kezdi látni a valóságot, meglátja a ki- 
c it, a nagyot, a szegény karácsonyt és a 
gazdag karácsonyt, az életet, a küzdelmet, 
a gondot és meghallja a világ szekerének 
keserves nyikorgását.

Pedig — 11 a világ megváltója örömöt 
hozott erre a földre nemcsak a gyermekek­
nek, hanem mindnyájunknak, az egész meg 
váltott emberiségnek. Az ő születése örömet 
hirdet minden nemzetségnek. És higyjék el 

— I — ha est a karácsonyi Jézuskát olyan 
•seroDttel fogadnék és zárnék a saivttnkbe, 
mint amilyennel ö jött, akkor nem lávoana 
HsivünKből az öröm sohasem, Ha mindayájan 
olyanok nőm leesünk, mint e kisdedek, nem 
is mehetünk be a mennyek országába, az 
örömök hazájába. Egy estén, szent karácsony 
estéjén beerssztjük Krisztáit lakásainkba, 
legalább karácsonyfáink környékére, de 
azontúl nem vittük be az elveit sem a tár­
sadalomba, sem a műhelyekbe, sem a gyá­
rakba. sem az üzleti világba. Vagyis más­
szóval : az ünnep, a Karácsony szent ünnepe 
zz lehet Krisztusé, de az élet, az még nem 
az övé. Kriszta« pedig nam egy napot, ha­
nem egész évet, egész életet követel és hí­
veket kivan, kik nem egy napon húznék 
esak az igazságban és a gzeretetben, hanem 
a kik az egész életen át hisznek bennük és 
dolgoznak és fáradnak és küzdenek a sze­
retet krisztusi inspirációi szerint. Ha Krisz­
tushoz értünk és az 6 szeretetében élünk, 
ha ö a miénk és az üdvösség is a miénk, 
ha az 6 ereje, fénye, tüze árad el rajtunk : 
akkor ha ér is szenvedés, megpróbáltatás 
és kereszt — a Krisztussal való kapcsolat 
el nem szakad soha, ő segíti hordozni a 
keresztet, és lelkűiket győzelmes érzetek, 
öröm és boldogság telitik a szivünkben egy 
más ország : az Isten országa foglal tért. — 
Hiszen lehetnek a mélységek alatt is még 
mélységek s a szenvedések alatt is még 
örömök a veszteségek hulló lombja alatt 
lehet a reménynek örök tavasza, — a köny- 
nyek mögött lelki béke rejtöahetik, mint a 
hogy a felhők mögött is napsugár ragyog 
és »hogy koporsó mögött is a fájós szeretet 
gyászát a halhatatlanság s a viszontlátás 
örök reményo járhatja át. Valamint ham» 
alatt lappang a parázs s a téli erdő fakó 
takarója alatt pihen millió csirája a sséy- 
ségnek s kellemesnek: úgy rsjtőzhetik a 
lélek bánata, veszteségei, szenvedései alatt 
vigass és öröm, b «tt várja feltámadását a 
sicbb és mélyebb élet.

S ez az öröm, mely mélyebb a bánat­
nál s ez a mosoly, mely a könnyeken is át- 
•sillamlik, az kell nekünk. Less gondank és 
bánatunk elég ; bejből, küzdelemből ki nem 
fogyunk, de ezek dacára és ezek alá is örö­
met, szent dérit kell hoznunk a telkekbe. 
Úgy akarjuk az örömet a lélek bajai s fáj-

u. m. valódi arany, ezüst és briffláns ékszerek, régiségek, műtárgyak, dísztárgyak, 
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dalmai kőié, mint ahogyan szívese« látom 
lengeni a kalászt s a búzavirágot a barázdák 
göröngyei fölött. Göröngy is van, búzavirág 
is van; sőt nem voln-i búzavirág, ha nsm 
volna oűkló göröngy. Hi a virágot s a búza 
kalászt szeretem s di«»érem, azzal egy e»ep 
pet sem mondom, hogy a földet és az eső 
ben omló sáros göröngyöt megvetem. Sőt 
nagyon is jól tudom, hogy nines virág föld 
s nyirok nélkül. Úgy vagyok lelkem virágá 
val: az örömmel is; dicsérem is, élvezem is, 
de tudom azt is, hogy küzdés és gyarlóság, 
elsötétülés, könny s keserűség környezik. 
Sebaj, a virág göröngyök közt is, a lélek 
szenvedések közt is tad fakadni, tud fakadói 
Istenben megnyugvó akarattá, szent s mély 
örömmé, fis a lélek virága.

Hrre a karácsonyi, a megváltói örömre 
azért is van szükségünk, mert nélküle nem 
fejlődhetik szerencsésen lelkünk. Öröm, meg 
«yugvás nélkül agy vagyunk lelki világunk­
kal, mint a mesebeli schildai polgárok a 
községházával. Történt ugyanis, hogy Sehil j 
dában községházát építettek, szépet, nagyot, ’ 
amilyen nem volt a hetedik faluban ; magas > 
volt, rangos volt, ékes is volt, de nőm volt I 
rajta ablak. Amikor pedig a ház elkészült ; 
és belül egész sötét volt, akkor meg azon I 
tanakodtak, hogy hcgyan hozzanak napvilá í 
get a házba s úgy akartak segíteni az ab- i 
iakhiányon, hogy ládafiátokba s zsákokba j 
fogták a napsugarakat és úgy vitték be. Hit ' 
bizony így a ház csak sötét odú maradt.

Bizony ezek a mesebeli polgárok ugyan i 
esak együgyüek voltak ; de, kérdem, nem i 
vagyunk-e mi is együgyüek, amikor lelküuk , 
házát föl akarjuk építeni s az ablakokról s 1 
a világosságról megfeledkezünk. A lélek há 
zának a világossága az öröm s enélkül sötét i 
lesz ott bent s nem az Isten lakik az em- í 
berben. De még az embernek magának sínes i 
kedve sötét önmagához, nincs kedve a sötét, ’ 
kelletlen öntudathoz s nem esoda, hogy ott- ! 
honát nem leli magában. De akiknek a lel- ■ 
kében annak a fénye ragyog, aki karácsony- ■ 
kor a földre jött s in magát a világ világos- ’ 
ságának nevezte, azoknak a küzdelemhez, a 
munkához s fegyelemhez s az önmegtsga- 
dáahoe kedvük van, azok a nehézségekből is 
örömet tudnak meríteni, mert Isten akaratát 
látták meg a küzdelemben. Az ilyen embe­
reknek sok örömük van ; nem nagy világra­
szóló, tomboló örömet értek itt, hanem apró, 
csöndes örömöket ; kis dolgoknak is tudnak 
örülni; apró közönséges eseményekből is 
tudnak örömet meríteni, mert érzék« k vas 
hozzá a mert a tiszta s harmonikus lé­
lekben a kis dolgok is örömök forrásaivá 
lesznek. Tudnak örülni a kicsinynek s az 
egyszerűnek, mint az ártatlan gyermekek a 
karácsonyfa ragyogó gyertyáinak. Ezekkel az 
apró s egyszerű örömökkel, melyekkel éle­
tem utjain lépten nyomon találkozom úgy 
vagyok, mint az utszéli virágokból. Ezekből 
sem csurog ki a méz, da mindegyikben van 
egy csepp s méhecskének kell lenni, meiy 
megérzi a mézet s ért a virágkehely keze- j 
léséhez, ért a méz megízleléséhez s felszívja ; 
azt. Mi is M. P I az Isten szép világában ! 
élőnk, ahol sok a küzdés, a keserűség is, 
de ne feledjük el azt a töméntelen sok jót, i 
ami környéke® minket. Apró cseppnyi jó­
ságok, aranydiók, gyertyafények, olyanok, 
mint a réti virágok ; nem észbontók, nem 
kéjesek, nem mámorosak, hanem egysze­
rűek és vonzók; harmat öntözi azokat h nem 
pezsgő, az édes méz nem ssurog ki belőlük, 
ha kicsurogna, tetörné őket, de van bennük 
annyi, hogy az isteni szépség s az isteni 
öröm érzékével megáldott lelkeket vonzza s 
ingerii. Van körülöttünk annyi szépség mint 
amennyi virág van a réten s ann’ú jóság, 
mint amennyi méz van a virágkelyhekben, 
de szem kell hozzá, mely n szépséget meg 
lássa s érzék kell a jóságra, mely az isteni 
«aeratet mézét megérezni, Ízlelni s élvezni 
tudja.

Lám négy hegedühurból mily fölséges 
zenét tud kicsalni a hozzáértő kéz; em 
kell neki száz húr, elég neki négy, de kéz 

kell hozzá. A lélek is az a azaz egyszerű, 
köznapi, de élő hitből való élet is olyan 
mint a hangszer; nincs rajta sok húr, de 
ha az Isten maga hangolja a húrokat s meg­
húzza azokat az ő paranesai s törvényei sze­
rint, ha 6 adja a motívumokat és a Hágaia­
tokat kegyei.neibec, akkor abból a közönsé­
ges élethurokból is fölséges harmóniát, a 
hitnek éneket, az énekek-énekét lehet ki­
csalni s az ember örülni tud!

A szent karácsony örvendetes ünnep és 
úgy zárjuk be házainkba ezt a karácsonyi 
hangulatot, hogy ha nemcsak énekeljük, 
hogy dicsőség a magasságban Istennek, ha­
nem úgy is éljük az életet, hogy bőven 
jusson Istennek ebből a dicsőségből. Igenis 
dolgozzunk az Isten dicsőségén egy egész 
életen át, feleljünk meg azoknak az igé 
nyéknek és szükségleteknek, miket ez a 
nagy kor támasztott, dolgozzunk itt o szép 
hazában azon, hogy az egész élet Krisztus 
törvényei szerint igazodjék. A karácsonyi 
eszmék, az öröm, a szeretet vezesse a vilá 
got. A keresztény szellemnek kell vezetnie 
és ha ez vezet nem szabad hátul kullognunk 
a világfejlődés szekere mögött s eszméinket 
b igazságainkat nem a szekér mögé, hanem 
a szekér elé kell fognunk. Az utat meg­
mutatja az, ski maga az ut, az igazság és 
az élet I Krisztus azért szállt szent karácsony 
ünnepén erre a földre, hogy életünk legyen, 
Krisztus hív, Krisztus vonz, Krisztus kitárja 
karjait s suttogja: jöjj, jöjj lélek, jöjj ’a 
szivemre, t-litsd azt meg örömmel és bol­
dogsággal. Más után nem indulunk, más­
tól tanácsot nem kérünk. — Jézus szól 
tehát hallgatjuk, Jézus világossága ra­
gyog bele lelkűnkbe, tehát követjük, me­
gyünk sietünk utána. Hogy mások nem 
hisznek ebben o világosságban, hogy vakok, 
mi nem tehetünk rólw ha milliók állnak is 
bele készakarva a sötétségbe, én a napsu­
gárról le nem mondok, ha százezren vájják 
i« ki szemüket én a szememet a világnál 
jobban szeretem; ha egész társadalmi osz­
tályok szegéay szocialisták vagy könnyel­
műen élő dúsgazdagok fekszenek is le a 
pocsolyákba vagy művészi koporsókba és 
eitemsttetik magokat, én a nagy temető 
mellett a nyíló búzavirágnak a szemébe 
nézek s mondom: ugy-e as élet több mint 
a halál s nekünk élet kell. Igen. M T I ne­
künk élet, erő és öröm kell, mert minket a 
halálból, a gyengeségből és a gyászos sö- 
tét élettől megváltott az, aki karácsonykor 
érettünk emberré lett. Azokat as elveket 
törvényeket kell as életbe bele vinnünk’ 
«miket a Megváló erre a földre hozott. És 
hogy egyszerű szavakat használjak, amiket 
mindenki megérthet és sa nki félre nem ért­
het : a katholikus elveket érvényesíteni kell 
minden téren, magánéletben, közéletben 
államban, családban, politikában, iskolában, 
tudományban, mindenütt. Bátran és fér­
fiasán !

A farizeusok között volt egy Nikodemus 
nein és a zsidóknál főrendü emöer. Isfeu 
uj országának tagja óhatott lenni, JsÍH«.hez 
kérdést intézett a feltételekre nézve ds 
csak éjjel mert Jézushoz menni, félt híva- 
taltórsaitól. Oh önnek a régi bibliai Niko • 
demusnak ma is vannak hűséges cseléd'«i 
akik csak távolról merik követni a katho’ 
hcismus zászlaját, a kik a küzdő tábor mi- 
gött gyáván sompolyognak. A régi Niko- 
demus félt a zsidóktól: a modern, a mii 
t6I í 8 K8ÍdÓktÓ1 ÍS fÓ’n9k- ^SOk- 
to IS félnek, még a . * . testvérektől is 
léinek.

Barátaim panaszkodik, sírtok, le hiába 
gy i lu va^y'°<> servido ninati sunt robis, 
szolgák uralkodnak rajtatok.

M. T.! azt csak megengedi mindenki, 
nogy erős eszméket féken tartani, erős esz­
méket magunkba fojtani nem lehet. Az erős 
eszmék mindig egész életet kívánnak, tel­
jeset; az eszmék, amelyek nem éreznek hi 
vatást magukban, hogy kilépjenek az életbe, 
azok holt eszmék, amelyek nem akarják 
az életet az egész vonalon, hanem az élet-

i nek csak egy fiókját akarják, ahol szép 
csendesen lehessen magát meghozni, szánt 
békében: a temető békájában. liyon esz 
mék az eszmék dicsőséges nevét mag sem 
érdemlik.

Más eszmék voltak azok, amelyeket a 
most született Megváltó a földre hozott. 
Ezekből a ragyogó, karácsonyi eszmékből 

| annyi élet, annyi erő, annyi öröm áradt 
i erre a főidre, hogy a réginek a romjain uj 

kaltura támadt belőle és ez a keresztény 
kultúra hfoglalhatta magának az egész vi 
lúgot. Annak a kereszténységnek asm im 
ponált a Buddha, nem imponált a thora, 
annak a kereszténységnek nem imponált a 
dervis, nem imponált a rabbi, annak a ke­
reszténységnek «jak egy imp máit: a Krisz­
tus. Neki nem imponált Flatt, több volt 
neki Krisztus; neH nem imponált Kató és 
a klasszikus műveltség, a keresztény esz­
mék éreztek magukban hivatást mindent 
ujjáteremteui.

A kereszténység bálványokat döntött le 
és kereszteket állított helyére. A megszüle­
tett Jézus nemcsak születésével döntötte 
romba a pogány kor barbarizmusát, hanem 
szenvedéseivel és a keresztfán szenvedett ha­
lálával.

Az emberiség nem egy csapásra vedlett 
át rabszolgatartó pogányból szabad nemzetté, 
hanem hosszas és véres küzdelmek után, 
néha nagy visszaesésekkel haladt a civili 
záeió utján. Ilyen rettenetes visszaesés ez a 
háború is I Gyuljanak föl a karácsonyfa ra­
gyogó lámpáival mindenütt a keresztény esz­
mék ; az önuralom, a kitartás, a bizalom és 
akkor a jövendő szent karácsony-esték öröme, 
boldogsága tisztább és ragyogóbb lesz, mint 
amilyenben részünk van most.

Igenis mi akarunk bízni, bízva küzdeni, 
mi akarunk kitartani és akarjuk összes ellen­
feleinket legyőzni, azokat a halálmadarakat, 
akik a Kárpátok hegye, a négy folyam árja 
fölött szerettek volna kóvályogni és temetést 
látni.

Itt nincs temetés, itt karácsony van, 
megváltás a gonosztól, Megváltó született, 
aki megtanított minket bátran szembeszállni, 
kitartóan küzdeni, hősiesen tűrni, keresztény 
módon élni és ha kell, meghalni a nagy esz­
mékért : Istenért és hazáért.

Egyiptomban támadják 
az angolokat.

Konstantinápoly, dec. 27. A főhadiszál­
lás jelenti:

A szenusziak sejtjének harcosai több 
oszlopban sikerrel folytatták az angolok el­
leni támadásaikat Egyiptomban. Sivah vidé 
két az angolok teljesen kiürítették. A ten­
gerpart hosszában dőnyomuló osztagok 
Matruh községet, 240 kilométernyire keletre 
Solumtól, megtámadták

A harc folyamán Matruh parancsnoka 
és 300 angol katona elesett. Az ellenség 
megmaradt csapatai keleti irányban mene­
külnek. A muzulmán harcosok Solumban 
és Matruhban két tábori ágyút, nagymeay- 
nyiségü tüzérségi muníciót és 10 gép 
kocsit zsákmányoltak az angoloktól, köz­
tük három páncélos kocsit és nagymeny- 
nyiségü egyéb hadiszert.

Dardaneila-front:
A december huszonötödikére virradó 

éjjel tüzérségünk távosásra kényszerítőit 
egy torpedónaszádot, a mely az ariburnui 
kikötőhelyet bombázta.

Séd il Bahr.
Séd il Bahrnál az ellenség meglehetősen 

sok bombát és torpedót röpített Tüzérségünk 
az ellenség néhány bombavetőáliását elpusz­
tította ős az ellenséges lövőszárkok első és 
második sorában jelentékeny kárt okozott. 
Tüzérségünk négyszer eltalált egy ellenséges 
cirkálót, amely Alesztepét és környékét is­
mételten bombázta.

A tengerszorosnál fölállított ütegeink
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sikeresen bombázták n srd il bahú kikötő 
helyeket rs a Morta öbölnél levő gyülekező 
helyet, továbbá az ellenség lövészárkait a 
Kereviz ja'ak közelében, egy tartalékosain 
got Esz ki Hissariiktól nyugatra és egy ta 
racküteget. A tüzelés jelentékeny károkat 
okozott A Morta-öbölben több páncélos 
csónakot elsülycsztettünk. December 2B én 
egyik hidroplánunk sikeres felderítő utat 
lett Tencdosz fölött, Nevra szigete, valamint 
az ellenség séd il bahri állása felett. Séd 
il Bshrtól délre a h droplán egyik bőm ■ 
bája egy ellenséges torpedónaszádot ért.
ti-- A többi fronton nir.es jelentős esc 
mény.

Titokzatos „szellemjárás“ Kerpenyéden
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Thury Endre dr 
a sajtóról.

Vasárnap délelőtt adta át Bárót hy Pál 
főügyész helyette« a királyi ügyészség veze­
tését utódának, Thury Endre dr ügyésznek. 
Ebből az alkalomból a királyi ügyészség 
összes tagjai megjelentek az uj ügyésznél, 
akit Baróthy Pál dr főügyószhelyettes for­
más beszédben üdvözölt, méltatva benne a 
kitűnő kollegát, a kiváló jogászt, dicsérve 
vezető képességét, szeplőtelen korrektségét. 
Thury Endre dr e meleg szavakra hasonlóan 
szívből jövő bestéddel válaszolt, méltatva 
elődének nagy é« jeles képességeit s az 
igazságszolgáltatóira ajánlva fel összes ké­
pességeit és tehetségét.

Az átadás után a Tiszántúl tudósitói 
felkeresték az uj ügyészt. Thury Endre dr 
a következőket mondta jövendő programm- 
jául a sajtó kezelésében.

— Uj programmot nem adhatok, mert 
mint a múltban, a jövőben is az igazság 
lesz a mótora és szabályozója. Kiváló elő­
dömnek a sajtóügyekben követett eljárását 
magam is követni fogom s elhihetik az 
urak, hogy eddig is felsőbb helyről eredett 
szabályok és rendeletek körül tekintő alkal­
mazása volt a kötelességünk, tehát síné ira 
jártunk el mindrn olyan esetben, mikor 
tényleg közbe kellett lépnünk. De ennek is
törvényes alapja volt mindig. Nincsenek kel­
lemetlen tapasztalataim a sajtóügyekben, 
ellenkezőleg, úgy látom, hogy ami előfor­
dult, az nem szándékosságtól történt. Re­
mélem, hogy a sajtó megérti intenciómat s 
nem ad alkalmat a közbelépésre. A Tiszántúl 
üdvözlő sorai jól estek s köszönöm azokat.

* A villamosimß átadása az uj 
igazgatónak. Nagyvárad város villamos,, 
müvének felügyelő- bizottság a ma, kedden 
délután 5 órakor ülést tart, a ^villamosmü 
átadása tárgyában as uj igazgatónak, Ili- 
manóezy Bélának s ezen kívül a v. főmér­
nök tesz jelentést a villsmosrnü kezeléséről, 
— A városi tanács a villamostelep tényle­
ges átadását december 29-én reggel 9 órára 
tűzte ki. Az átadáshoz Komlóssy József 
gazd. tanácsost, Kőszeghy József főmérnö­
köt, Thary László v. főügyészt és Szűcs 
Géza főszámvevőt küldte ki a tanács. Uta­
sította a telep idt iglenes vezetőjét: Kőszeghy 
József főmérnököt, hogy a villamostelep 
leltárát december 31 ig vegye fel, a bizott­
ság a telepet adja át s srröl jegyzőkönyvet 
vegyen fel. Az átadásnál a felügyelő-bizott­
ság kebeléből kiküldött tagok is részt vesz­
nek. A telep vezetését Bitnanócey Béla ja­
nuár 1 én veszi át.

Csendőrséget kért a körjegyző.
Ei akarják égetni a rejtélyes hullát.
Néhány hét óta ; relytéje« dolog tartja 

izgalomban Kerpenyéd község lakosságát.
i Az etet valamikor a boszorkányperek kor 
! szakában szenzációs jellegű lett volna, ma 
i azonban kétségtelen, hogy egy rafinált és 
, ki tudja, milyen célzattal előkészített bűn­

üggyel lesz dolga a hatóságnak. Az eset
■ különben érdekes és általános érdeklődéssel 
í várja az egész vaskóhi járás az eset folyta- 
' fását, mely le fogja leplezni a titokzatos 
; „szellemjárást“.

Vaskóhi tudósitónk a következőket je- 
i lenti :

Kerpenyéd^n ezelőtt két évvel meghalt 
: László János 36—38 éves kisgazda. Felesé- 
I gén kívül négy gyermeket hagyott hátra. Az 
I elhunytat annak rendje és módja szerint el- 
! temették, elgyásrolták és azóta a hagyatékul 
i maradt kis földből tartja fenn magát a csa- 
; Iád. Két héttel ezelőtt a kis s-alád csendes 

életét rejtélyes dolgok zavarták meg.
Éjjel, mikor már mindenki aludt, egy­

szerre nagy robajjal feltárult a lakás ajtaja 
és azon valaki bejött, anélkül azonban, hogy 
az illetőt látni lehetett volna. Özv. Lászlónő 

1 ijedten bujt össze a gyermekekkel. Hírre a 
szobában megmozdult minden bútor és ami 
csak törhető volt az mind összetört. A bu-

I torok kinozdultak helyükről 
nagy rendetlenségben 

\ bábán.
Másnap ugyanez 

dött, sőt most még a
| asszonyt is megtámadta valaki és ütöttr- 

verte őket. Az istállóból a teheneket kihaj­
totta és az udvarra kötötte. Harmadnap a 
szomszédoknál jelent meg a titokzatos láto­
gató és azokat a tárgyakat, melyeket László 
János életében kölcsön adott, most mind

feküdtek
és feldőlve 
a kis szó­

sz eset 
gyermekeket és az

megismétlő

A mende mondának természetesen az intel­
ligens osztály nem ült fel és ügyet sem 
vetett rá.

Egy hétig ismétlődtek a fentiek, mikor 
a szerencsétlen asszony lefogyva az ütéstől- 
v éréstől, összetörve megjelent a kerpenyédi 
papnál és elpanaszotta baját. Arra kérte a 
lelkészt, hogy jöjjön el a lakásába és űzze 
el a tossz szellemet. A görög keleti lelkész 
meg is jelent a lakásban, azonban mikor 
h czzáfcgott az imához, hiitelen elaludt a 
gyertya és megint csak dühöngött a rejté­
lyes valami.

Ezekután a hatósághoz folyamodott 
absiouy. A közeégi jegyző abban a biz­

tos tudatban, hegy valami oktalan tréfáról 
van szó, esküdt tmbeieket bízott meg, hogy 
Laszlóné házát megfigyeljék. Két esküdt 
ment ki a rejtélyes házhoz és egész éjjel 
őrködtek. Reggel logvaoogva jelentették, 
hogy senkit sem láttak a házba bemenni, 
ennek dacára nagy borogatás, verés, tehén­
kikötés stb. történt. Az esküdtek tétlenül 
hallgatták éti nézték a történőket, azonban 
élő lelkit nem láttak, akit megfékezhettek 
volna.

Az esküdtek jelentése alapján tegnap a 
körjegyző bejelentette a történteket a vas­
kóin főszolgabírónak, aki radikális módoa 
fogja a rejtélyes szellemnek elvenni a ked­
vét a további tréfától. Ttgnap ugyanis csend 
őröket küldött ki, hogy járjanak végére a 
dolognak.

Érdekes, hogy az eset mag* annyira 
felizgatta a nép kedélyét, hogy a köznyuga­
lom visszaállítása érdekében azt javasolják, 
hogy az esetben, ha a csendőrök nem tud­
nak eredményt elérni, akkor a László János

visszahozta. A szekerekből kiszedte a kere­
ket, a saroglyát stb.

A faluban hire ment, hogy László Já­
nos szelleme jár haza és az kellemetlenkedik.

Tavasszal bevetnek minden 
bevethető földet.

Megalakult a vetőmag 
ellenőrző bizottság-

Az őszi abnormis időjárás, de meg a 
munkaerők helytelen kihasználása követ­
keztében Biharvármegye területén a ter­
mőföldek kétharmada bevetetlenül maradt, 
így van ez az ország többi részeiben is és 
ha ezzel a vetéssel kellene neki menni a 
jövő évnek, bizony szomorú aratás várna az 
országra. A sajnálatos körülményekről tudo­
mással bir a kormány is és radikális módon 
fog fellépni, hogy a mulasztások pótolva 
legyenek.

A kormány akciója már megindult. 
Ebben az ügyben Miskoloty Feren» főispán 
tegnap leíratott kapott a földmivelésügyi 
minisztertől. A leirat a főispán utján szán­
dékozik most ezt a nagy fontosságú tervet 
megvalósítani.

A kormány első feladatának tartj»’

hulláját hatósági utón égessék el.
Jelenleg csendőrök vannak a rejtélyes 

házban és nires kizárva, hogy ma már 
kézre is kerítik a veszedelme« »szellemet*.

--------aaaaaagaii^

I hogy a gazdaközönség a tavaszra elsőrendű 
tavaszi vetőmaggal rendelkezzék.

E végből össze kell Írni az egész vár- 
j megye területéről a tavaszi vetőmag szlk- 
| ségletet. Az összeírást a főszolgabírók fog- 
; ják eszközölni.

Ugyanekkor megállapítják majd a ren- 
í delkezésre álló vetőmag készletet és ennek 

megfelelő arányban, azonban mindenesetre 
úgy, hogy minden bevetetlenül álló föld 
be legyen vetve, osztják szét a vető­
magot.

Ugyancsak a közigazgatás fog fel­
ügyelni arra is, hogy a vetőmag kizárólag 
a rendeltetési Gólokra használtassák tel A 
földek bevetését szintén a hatóság fogja 
ellenőrizni.

A nagy arányú munkálatok végrehaj 
tására bizottságot kell alakítani. A bizott­
ság meg-alakitáea már tegnap délután meg 

' is történt. A bizottság elnöke Fráter Barna 
bás alispán. Tagjai Ringelhana Lajos, Mol­
nár Imre, Olasz Elemér, Papp Imre, 
Klek Mór.

A. bizottság megalakítása a lehető b g-



gyorsabb tempóban történt árért, hogy min­
den haladók nélkül meglehessen kérdeni a 
nagyszabású akciót Ma már síét megy a 
járásokba a felhívás is és pár nap múlva 
együtt lese a szükségleti kimutatás az égést 
vármegyéből. Pár hét alatt már túl lesznek 
az előzetes munkálatokon, úgy hogy mire 
az első eke megjeleahetik a parlagon maradt j 
földeken, már akkor a biiottság is megkezd- ' 
heti közvetlen munkásságát kint a vármegye 
területén.

Beavatott helyről nyert értesülésünk sze- ; 
rint a tavaszi vetésekre minden irányban oly 
nagy apparátussal készülnek, hogy ;ia ered- j 
mény az idei terméssel fog vetekedni.

Hollandi teheneket vesz a város.
A mai rendkívüli városi 

közgyűlés.
A mai rendkívüli városi közgyűlés \ 

egyetlen tárgya a 200 hollandi tehén meg­
vételére vonatkozó tanácsi javaslat lesz.

A tanács javaslata felemlíti, hogy a 
múlt közgyűlés megbízta a város tanácsát, 
hogy puhatoládzon bonyhádi tehenek vétele 
iránt, egyben tárgyaljon Von Ziud hollandi 
céggel. A megbízatásnak Komlóssv József 
eleget tett.

Bonyhádi teheneket lehet venni élő­
súlyban 3 koronáért kilónként. A bonyhádi 
tehenek átlagos évi tejhozama 1500—200 I 
liter, míg :» hollandi tehenek évi átlagos 
tejhozama 3500—4000 liter.

Ez magyarázza meg, hogy a helyi 
gazdák bonyhádi tehenek átvételére nem 
vállalkoznak, mivel a tulmagas takarmány­
árak mellett nem fizeti ki magát, s egyes 
uradalmak is ezért térnek át a hollandi 
tenyésztésre.

Van Zaud hollandi «ég képviselője itt j 
járt s a vele folytatott tárgyalásokról jegy- j 
zőkönyvet vettek fel. E szerint az ajánlat ■ 
azonnali szállítására szól. Ma azonban nem ■ 
2 K 70 fillérért, hanem 3 K 34 fillérért ; 
Beállítják.

A szállítás az itteni vasútállomástól da’ j 
rabonkint 450 —500 kilogramm súlyban és 
5—7 éves tehenekre értendő. A. megérkezés 
után azonnal le kell mérni az állatokat s a 
fizetés négy nap alatt kötelező, mig az 
ajánlat december 31-ig kötelező. A 3’34 ko­
ronás ár mellett egy 500 kilogrammos tehén 
ára mintegy 1536 K 40 fillér, tehát a 200 
tehén vételárára 307,280 korona lesz szűk- i 
séges.

A tehenek elhelyezésére vonatkozólag 
kijelenti a tanács, hogy elsősorban a hely­
beli gazdáknál helyezi el, azon kötelezett­
séggel, hogy a nyerendő tejet 36 fillérért 
jiterenkint, 3 éven át a városnak köteles 
átadni, viszont a városi tejközpont azt át­
venni köteles. A tejárából 20 fillért kifizet a 
város, 16 fillért pedig a gazda javára iraak . 
Másodsorban olyan vidéki gazdáknak adnak 
ki tehenet, akik a városi tejközpont tejszük­
ségletét eddig fedezték. A tehenek, a vé­
telár teljes kifizetéséig a város tulajdonát 
képezik s el nem idegeníthetők. Erre nézve 
szerződést kötnek az illető gazdákkal.

Végül javasolja a tanács:
Ezek előterjesztése után tisztelettel ja­

vasoljuk, miszerint a Van Zaud cég ajánla­
tát elfogadni, a tehenek bevásárlásával fel 

nei technikája épp úgy. mint a két pompás 
zenemű átérzése és valóban .müvésai inter­
pretálása az est egyik legkiválóbb sikerű 
számává tették Pálffy Jenőné zongora játé­
kát. melyet a közönség rendkívüli tetszéssel 
és tapssal fogadott.

Áz ünnepi beszédet „Az örvendetes ka­
rácsony“ címmel Brém Lőrinc kanonok tar­
totta. Brém Lőrinc egyike a legkiválóbb egy­
házi szónokainknak, aki a Kath. Népszövet­
ségben tartott szónoklatával is legszebb si­
kerei egyikét aratta. Szebbnél-szebb gondo­
latokat, igazán költői formába öltöztetve fog­
lalt egybe a karácsony tiszta, gyermeki han­
gulatába.

Az érzelmek egész skáláját meg tudta 
szólaltatni és mindezek a hangok a kará­
csony, a megváltó Krisztus dicséretére him­
nusszá olvadtak egybe bestédében. A pom­
pás szónoklatot, mely az egész közönségre 
mély hatást gyakorolt, lapunk élén kö­
zöljük.

Befejezésül ismét a Kath. Kör dalárdája 
szerepelt egy gyönyörű karácsonyi pasztorá- 
lévai, melynek szövegét Takáesy Dénes, ze­
néjét Resch Mihály irta. Maga a mű egyike 
a legszebb karácsonyi alkalmi zenemüvek­
nek ; ahogy pedig a Kath. Kör dalárdája ezt 
a pasztorálét előadta, az maga volt a zenei 
tökéletesség. Zongorán Szalay Elemér, har- 
móniumon Herbály István kísérte kiváló 
művészettel a pasztorálét, mely Re sah Mi­
hály vezetése mellett a pompás előadásban 
a legszebb karácsonyi akkorddal fejezte be 
a Kath. Népszövetség pompás sikerű ünne­
pélyét, másrészt a Kath. Kör újjászervezett 
dalárdájának is mindjárt első föllépésén tö 
kóletes, kiváló sikert hozott.

Bár belépti díj nem volt, de önkéntes 
adományok anyagilag is ssóp eredményt biz­
tosítottak. Nagyobb adományokkal járultak 
hozzá a sikerhez :

Gróez Béla 50, Kará«sonyi János 10, 
Szirmay Árpád 10, Vueskic» Gyula 6, Imrik 
Zoltán 2 korona.

■—,.1 ii i <1__

9 VöFös-Nereszt SzilwESZter- 
estélje.

Az év vége közeledtével egyúttal köze­
ledik a Vörös-Kere«»t ezen nagyszabású, 
derűs mulattató jelenetekben gazdag estélye, 
mely a vármegyeház S termében fog lezaj­
lani és amelyen rősztvenni készül mindenki, 
aki csak teheti, még az olyanok is, akik 
ezelőtt ragaszkodtak ahhoz, hogy ezen estét 
családi körben töltik, mert hiszen örömmel 
kell, hogy tapasztalja azt a fontos és ked­
ves jelenséget mindenki, hogy a háború a 
társadalmat egy nagy családdá alakította át. 
Ösmerik és érintkeznek egymással olyanok, 
akik az előtt idegenek voltak ®s megsze­
rették egymást ezrei azoknak, akiknek e 
háborús tevékenység nélkül erre alkalmuk 
se lett volna.

A rendezőség mindent elkövet, hogy 
ezen estély siker tekintetében a Sylvester 
esték közt páratlanul álljon.

Lesz tea, hideg buffet, hűsítők, a Jobb­
kéztől megszokott szerény árakban. Tom­
bola lesz, melynek főbb nyereményei a Ha- 
zella üzletből kerülnek ki, azonban hálás kö­
szönettel venné a rendezőség, ha a közönség 
kegyeskednék ezen nyereménytárgyakat sza­
porítani, miáltal a tombola még nagyobb 
szabásúvá volna tehető. Ezen ajándéktárgyak 
a Jobbkőz törvényszéki helyiségébe külden­
dők. A tombola főnyereménye egy kis fel­
díszített újévi eleven szerencsemalac le««.

Éjfélkor a pódiumon B. u. é. k. művé­
szi transparentek gyuládnak ki Sas Bde által 
irt szellemes újévi köszöntő kíséretében, ma-

merülő s egyéb kapcsolatos kiadások fede­
zésére szükséges mintegy 350,000 korona 
folyószámla kölcsön felvételére tanácsunkat 
felhatalmazni, a földmivelési m. kin minisr. 
tér úrtól a tehenek vámmentes behozatalá­
nak engedélyezését s egyben a város meg ’ 
felelő anyagi támogatását feliratilag kérel­
mezni, végül tanácsunkat a megfelelő to­
vábbi minden intézkedésekkel, annak ki­
mondásával móltóztassék megbízni, hogy a 
közgyűlés ide vonatkozó határozatát, netáni 
fellebbezésekre való tekintet nélkül hajtsuk 
végre.

9 K9TRH0LIHU5 NÉPSZÖVETSÉG 
karácsonyi iinnepélyc.

Rendkívül fényes sikerrel zajlott le 
vasárnap a Katholikus Népszövetség ka­
rácsonyi ünnepélye. Az a gondosság, amely- 
lyel a vezetőség ennek az ünnepélynek mű­
sorát is egybeállilotta, az egyes műsor szá­
mok kiválóan magas színvonala és a Ka­
tholikus Népszövetség tagjainak a szövet­
ség iránti lelkesedése a legszebbik sikert 
teremtették meg vasárnap délután.

Az ünnepély 5 órakor kezdődött, de 
már jóval a kezdet előtt zsúfolásig meg­
telt a Katholikus Kör Szent László terme, 
úgy, hogy a később jövők nagy része 
kénytelen volt visszamenni. Mint mindig, 
most is ezrekkel kellett számolni a Ka­
tholikus Népszövetség ünnepélyén jelen- 
voltak.

Ott láttuk többek közt a következőket : 
Dr Karácsonyi János, dr Vucskies Gyula, 
Szirmay L. Árpád, -Imrik S. Zoltán, dr 
Imrik Gusztáv, dr Lestyán Endre, dr Ma­
zurek Gyula, dr Krűger Aladár, Bozóky 
Gyula őrnagy, Kaczvinszky Andor, Szkuba 
Gyula, Schwartz Géza alezredes, dr Papp 
Károly, Pálffy Jenő és még számosán vá­
rosunk keresztény társadalmából, valamint 
nagyszámú hölgykösönség.

Mindjárt az első pont kedves karácsonyi 
hangulatot hirdetett, Égy csöpp kis leányka, 
Waílner Irénke angyalnak öltözve, kezében 
fenyőággal lépett a dobogóra, ahonnan az­
után, hogy a közönség is lásson az apró 
művésznőből valamit, úgy kellett fölemelni 
a szónoki asztal előtti székre. Innen sia- 
valta aztán el korát messze meghaladó bá­
torsággal és ügyességgel Hortobágyi József­
nek „Karácsonyi ének“ «imü költeményét. 
Mikor utána a csöppnyi művésznőt megint 
isemelték a szónoki emelvényről, szűnni nem 
akart a közönség tapsvihara,

A Kath. Kör újjászervezett dalárdája 
Beethoven „Isten dicsőségére“ cimü szerez- 
ményőt adta elő Reach Mihály vezetése 
mellett kiváló precizitással, nagy tetszés 
mellett.

A Katholikus Kör dalárdája első föllé­
pésével beigazolta, hogy tagjai mind kiváló 
énekesek, akiknek tudása és ügybuzgósága 
még a vasárnapihoz hasonló sok sikert fog 
a dalárdának biztosítani.

A közönség viharos tapsai között lépett 
a dobogóra Bihari Ákos, a Szigligeti szia 
ház művésze. Petőfi Sándor családi költe­
ményéből szavalt néhányat és azokhoz be­
fejezésül Petőfi „Egy gondolat bánt enge- 
met“ cimü költeményét. Bihari Ákos ezzel 

i a ciklussal szavalatilag eddig még nem ér­
tékesített kincseket tárt a közönség elé. Tö­
kéletes, .befejezett művészet volt az, amit 
Bihari Ákos e versek előadásával ragyog­
tatok. A közönség a legtisztább műélvezet­
tel hallgatta a klasszikus tökéletességű sza­
valatokat, melyeket percekig tartó taps ju­
talmazott.

Pálffy Jenőné Liszt: Notturno (La 
regatta Veneaiana) és Feuilles d’album eimü 

i szerzeményeit adta elő zongorán. Kiváló ze­
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yet párbeszéd alakjábm Víg M*nci és Tompa 
Bála fognak előadni.

Eteken kívül még egyéb fölötte derűs 
számok lesznek, melyekről Fehér Dezső 
gondoskodik. A katonazene is ssuk növelni 
fogja a jóhauguiatot.

Kezdete esto 9 órakor. Belépti jegy 1 
korona. Tea 60 fillér, hidsg felvágott 1 és 2 
korona ; a belépti jegyek és tombolajegyek a 
pénstárnál válthatók. $00 darab tombolajegy 
már el is kelt.

JVIil^or lesz béke ?

Iveket tájékoztatásul adjuk körre, mert 
a mi ritka és kiválóan hazafias közönségünk 
minden háborús jótékony célra rendezett
összejövetelt eddig még mindig úgy felkarolt, 
hogy reklámra semmi szükség

Egyszerien kéri tehát a Jobbkéz ezúttal 
*s a n. é. közönség ssives pártfogását — 
mely nélkül minden igyekezet hiábavaló — 
a jövőre nézve is.

zése szerint a besssarábiai orosz kikötők 
a forgalom elől továbbra elzárva maradnak.

f ulesábél jelentik, hogy az orosz fekete­
tengeri flotta karácsony estéjé« 7 óra kö­
rül, északról jövet megjslent a román vizi- 
zóna kerületén belül és csaknem egy kilo­
méternyire megközelítette a román parto­
kat. Ugyanekkor a Szalina csatornába két 
orosz szállitóhajó futott be, amelyek meg­
állás nélkül folytatták Htjukat Rsni felé. 
Az orosz h.tjóraj egész éjjel a saulinai ki­
kötő előtt cirkált, erős fényszórókkal kém­
lelték ki a román partvidéket. Virradat­
kor a flotta ismét elvonult a nyílt ten­
gerre.

o v.. ,^P^t december 27. (Saj. tud.) Londonból jelentik: Derby lord 
a Voros-Kereszt legutóbbi gyűlésén kijelentette, hogy a béke talán sok­
kal hamarabb létre jön, mint sokan gondolják.

Az ciaszok véres vesztesége 
az Etsch völgyében.

, a Budapest, dec. 27. (Hivatalos.) Az olaszok tü­
zérségi tevékenysége a déltiroli arc vonal ellen tegnap ismét élénkebb 
volt. Annál az ütközetnél amely az Etsch völgyét keletről övező ma­
gaslatokon Roveletótó délre folyt le, az ellenség 200 embert veszített 
holtakban es sebesültekben. Az isonzó arcvonalon csak szórvánvow 
agyuharc. •

Orosz hadszíntér. Budapest, dec. 27. (Hivatalos.) A helyzet 
változatlan. J

Délkeleti hadszíntér. Budapest, december 27. (Hivatalos) Lénye­
ges esemény nem nem volt. Bjelopoljében eddig 5400 kézi fegyvert szál­
lítottak b»

A bolgárok átléphetik a görög határt.
,p Budapest, dec. 27. (Saját tud.) Szófiából jelentik: A görög kormány 

szófiái követe utján közölte R&doszlavowöl, hoj^y Görögország megen* 
gedi a bolgár csapatoknak a görög földre való lépését, ha az elkerülhe­
tetlenül szükséges.

A visszavonuló szerbek elkeseredett harca.
Budapest, december 27. (Saját tud.) A Temps jelenti: Monasztirtól 

az Adna felé előnyomuló bolgárok és a visszavonuló szerbek között 
két napja elkeseredett harc folyik.

A perzsa kormány lemondott.
Teh.rán, december 27. (M. T I.) 

(Reuter.) A kormány lemondott. A sah 
Ferman Ferma herceget nevezte ki minisz­
terelnökké, a mi az entente diplomáciai 
győzelme.

A görögök kérdése 
Olaszországhoz.

Athén, dec. 27. A Havas ügynökség je­
lenti: A görög kormány utasította római kö 
vétót, hogy tegyen barátságos lépéseket az 
olasz kormánynál és kérdezz» meg, hogy mi 
a célja és terjedelme az olasz vállalkozásnak 
Valonában? Az olasz kormány megnyug 
tató választ adott ás kérte Görögország köz­
reműködését, hogy a megkezdett vállalko­
zást kedvező eredménnyel végezhesse. A la­
pok jelentése szerint, a két kormány közt 
tovább folynak a tárgyalások és megegye 
zés van arra nézve, hogy a mai napig a 
görögök által Valoua környékón szerzett jo­
gok biztosíttassanak.
Péter király Olaszországba 

érkezett.
Rotterdam, december 27. Római távirat 

szerint Péter szerb király Valonából Olasz­
országba érkezett.

Az angolok harcra készülnek 
Szaloniki mellett.

Szófia, december 27. A Szslenikiből 
érkezett hírek szerint az ottani »érnetek, ma­
gyarok, osztrákok és bolgárok kikérték út­
levelüket. Sokan már el is utaztak Görög.

■ ország belsejébe. Általában azt várják, hogy
■ a német, magyar, osztrák és bolgár konzulok 

a napokban elhagyják Ssalonikit.
As angolok éjjel nappal dolgoznak két 

í védelmi vonal építésén. Az első Kilindirné), 
' a másik közvetlenül Saaloniki előtt épül. Uj 

entente csapatokat szállítanak partra a Kal- 
kidike félsziget különböző pontjain óa a ten­
gerparton itt is védelmi vonalakat készíte­
nek. Angliának az a szándéka, hogy Szalo- 
niki elvesztése után ezen a félszigete» fog 
védekezni.

Orosz hadihajók 
a román partok előtt.

Bukarest, december 27. Gáláéból jelen­
tik, hogy a renii kikötő megnyitása, amelyet 
az orosz hatóságok még 23-ára tűztek ki, 
még mindig nem történt meg. — Az orosz 
katonai parancsnokság egy újabb rendelke-

Robbantások 
a francia harctéren.

Berlin, deeember 27. A nagy főhadi- 
i Beállíts jelenti:

Nyugati hadszíntér.
Neuvilletől északra állásaink előtt a 

franciák robbantottak. A robbantási tölaeért 
megszállottak. A Oombres magaslaton egy 
ellenséges robbantás csak «sekély kárt 
okozott.

Egyébként jelentős esemény nem volt.

Keleti és baikáss hadszíntér.
Nincs újság. (Miniszterelnökség sajtó­

osztálya.)

A szerb hadsereg 
maradványa.

Stockholm, dec. 27. A Birsevija Vjedo- 
mossti a pétervári szerb követségen a kö­
vetkező felvilágosítást kapta Péter ki­
rályról :

Péter király környezetével és 30.000 
emberrel még mindig Tiranában van. Bz a 
30.000 szerb katona egyesült ott az olaszok­
kal, úgy hogy most nem szenved hiányt 
élelmiszerben és munícióban. A szerb trón­
örökös, Sándor herceg a szerb főhadsereg- 
gel Közép és Dól-Albániába menekült, 
mig a kormány és Pasies továbbra ia Szku- 
tariban marad. A szerb főerő helyzete na­
gyon rossz. Nincs ut, melyenoélelmet vagy 
nauniciőt lehetne szállítani. Az olaszok se­
gíteni próbálnak az Albániába menekftlt 
szerbeken, ezért uj utakat építenek. Hír 
szerint Valonában 30.000 olasz van.

Szerb disznók 
Németországban.

Drezdából jelentik: A fáradozásokat, 
hogy Németország Szerbiából disznót kapjon, 
siker koronázta: a minap 1700 disznó érke­
zett Szerbiából Drezdába és valamennyit az 
idevaló vágóhídon levágták. A disznóhaat 
Drezdából Hamburgba küldték, mert ott 
különösen érezhető a disznóhas hiánya.

FF
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újdonságaim megérkeztek I
Kdcbard Dezső

| Rákóczi-ut Orsolya zárda épület.
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Száznégg hólyagos himlő 
a vártueggéheu.

Móricz Ernő főorvos

B

reknek a fertőzött községekből való kihoza­
talát nem lehetett megtiltani. Az óvintéz­
kedés azonban itt is megtörtént. Az infi- 
niált községből csakis hatósági igazol­
ványnyal szabad behozni élelmiszert. A 
hatóság pedig ««akis olyan egyének részére 
ad si igazolványt, akiknek házában, vagy 
■zomszédjábau nincs fertőzött egyén.

— Különben mint már jeleztem,
baj enyhe lefolyású és aggodalomra nin­
csen ok.

B24000 oltást eszközfilto* 
5 községben.

Pár nappal ezelőtt megírtuk, hogy 
vármegye területén veszedelmes mérveket
kezd ölteni a hólyagos himlő. Azóta a jár­
vány újabb községekben is fellépett, azon­
ban dr Móricz Ernő vármegyei főorvos in- . 
tézkedései folytán kétségtelen, hogy rövidé- j 
sen meglesz fékezve a baj tovább tárj a- ; 
dése. Tegnap ebben a dologban megkér­
dettük dr Móricz Ernő vármegyei főorvost, 
aki a következőket mondta :

— A hólyagos himlőt Biharmegyébo 
behurcolták és pedig az itt időzött idegen 
hadtest tartalékosai. Esek az emberek nem 
voltak himlő elten beoltva és itt érintkezve 
a biharmegyeiekkel azokat infieiáltak- .1 e 
lenleg tizenkét községben van hólyagos 
himlő és pedig:

Berettyóújfaluban fellépett 21 esetben, 
ebből gyógyult 11, meghalt 7 és ápolás 
alatt van 3.

Derecskén fellépett 33 esetben, gyó­
gyult 10, meghalt 4, ápolás alatt áll 19.

Szentpéterazegen fellépett 2 esetben, . 
ápolás alatt áll 2.

Nagyrábén fellépett 3 esetben, ezek 
ápolás alatt is vannak.

Bedőn fellépett 8 esetben, gyógyult 1, 
ápolás alatt áll 2 ’

Váncsodon fellépett 1 esetben, ápolás 
alatt áll.

Hajdabagoton fellépett 2 esetben.
Eaztáron 1 és Vértesen 1 esetben. Ezek ■ 

ápolás alatt is vannak.
Nagykerekiben fellépett 11 esetben, 

meghalt 1, ápolás alatt van 10.
Pocsajon fellépett 5 esetben, ápolás alatt 

van mind.
Szerepen fellépett 11 esetben, ápolás i 

alatt van mind.
Bárándnn fellépett 10 ezetben, gyógyult ! 

8, ápolás alatt van 2.
Tehát 4 járásban lépett fel a járvány . 

Berettyóújfalu, Biharkeresztes, Sárrét, De- • 
reeske járásokban. A fenti hivatalos kimuta­
tás szerint a járvány 104 esetben fordult 
elő. A további adatok tanúsága szerint azon- ' 
ban nagy«n enyhe lefolyású a baj. Nyugta­
lanságra egyáltalán nincs ok. Azok a rém­
hírek és a szigorú túlzott óvintézkedések, 
amelyeket életbeléptettek egyes helyeken, 
részben indokolatlanok. Az alispán ur a lag 
szigorúbb intézkedéseket foganatositotta 
amúgy is. így elrenedte, hogy Berettyónj 
faluban, Derecskén, Bárándon, Szerepen 
ág Nagykerekiben az egész lakosságot be 
kell oltani; az oltások a legrövidebb 
idő alatt mentek végbe, összesen 24000 
embert oltottak be, A többi községekben 
csak a fertőzött hozzátartozóit oltották be. 
Ellenben az összes cigányok és tanyai lako­
sok, akikről feltehető, kimozdultak helyeik­
ről és más községbeliekkel is érintkeznek, 
ezokat szintén beoltatták.

A fertőzött községben magam tartottam 
vizsgálaton és személyesen ellenőriztem az 
óvreudszabályok foganatosítását. Az 
mindenütt a legnagyobb 
végbe. A körülmények azt 
a járvány tovább terjedése 
szakadt.

— Az óvintézkedések

Kör tisxtelgéke 
kanonoknál. A
Kör tagjai ünnep

fel
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minden irányban 
megtétettek. Tekintve azonban a háborús 
idők, amikor az élelmiszerek beszerzései 
nagy nehézségekbe ütközik, az élelmi sze­
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* A Ksthoükus 
Karácsonyi János 
nagyváradi Katholikus 
másodnapján nagyszámmal keresték
szeretett elnöküket dr Karácsonyi János 
elnököt, hogy névnapja alkalmából kifeje­
zést adjanak szeretetüknek. A nagy szám­
ban összegyűlt tagok nevébe Dús László vi­
lági aleinök szép beszédben üdvözölte dr 
Karácsonyi Jánost. A hála, a szeretet és a 
tisztelet hozta őket ide, hogy névnapja al­
kalmából üdvözöljék. — Dr Karácsonyi 
János köszönetét fejezte ki az aialnök szép 
szavaiért s a Kör tagjainak, hogy felkeres­
ték. Kéri továbbra is a Kör iránti szereteted, 
a kath. hit szeretőiét, amelyben most a ne­
héz időben vigaszt találunk, s a mely meg­
mutatja az igazság és a becsület 
hit nem engedi, hogy letérjenek a 
útjáról, mint most sokan letértek 
másoknak betegséget, pusztulást 
Igaz katholikus ember ilyen útra
ved, mert tudja, hogy kettős kötelesség, 
hogy felebarátját segíteni kell. Kérte, hogy 
továbbra is támogassák a Kath. Kört és őt 
annak vezetésében, hogy a kitűzött 
elérhessék. — A küldöttség tagjai 
vélyes búcsú után távoztak szeretett 
küktől.

* Katonai kinevezések. A 
talos lap közli, hogy Kiss István a 
váradi hadapródiskola III. évfolyamit
zett növendéke zászióssá lett kinevezve. Dr 
Sonnenfeld Dezső 4. honvéd gyalogezred­
beli egészségügyi hadapródjelölt őrmester 
tartalékos segédorvos helyettessé nevez-

! tetett ki.
* A bihari ref. egyházmegye uj 

j gondnoka. A bihari ref. egyházmegye 
i most töltötte be a Bary József halálával 
i megüresedett gondnoki tisztet. A közbizalom 
i Kurnvazky Deren« kassai kir. főügyész mel- 
i lett tömörült s őt választották mag a? egy- 
! házmegye gondnokává.

* A Katholikus Kör vetítő-es­
télye. Dr Pataky Arnold egyetemi tanár

' a karácsonyi szünetek alatt itthon 
ezt az alkalmat felhasználja arra, 
Katholikus Kör inai vetitő-estélyén 
nagy előadást Krisztus születése 
az akkori Palesztina társadalmi viszonyairól. 
Érdekes előadásában felöleli a népek kará­
csonyi szokásait s ezeket vetített képekben 
is bemutatja. Érdekes képek egészítik ki az 
előadást katonáink harctéri karácsonyi ünne­
pélyeiről, a karácsonyról a fronton. Az elő­
adás pontosan délután 5 órakor veszi kez­
detét.

időzik. s 
hogy a 
tartson 

idejéről,

* Coeudes városatya-választás.
Olyan csendben ment végbe vasárnap Nagy­
várad-Olasziban a városatya-választás, hogy 
sokan egyáltalán észre sem vették, hogy vok­
solás van a kir. pénzügyigazgatóság palotá­
jában. Az Ujfaluaey Géza postatanácscs ha­
lálával megüresedett helyre választottak egy 
törvényhatósági bizottsági tag«t s a párt­
közi konferenciáé Kocsán János kir. tör­
vényszéki biró személyében állapodtak meg. 
Több jelölt nem is volt s igy nem volt 
semmi érdeklődés a választás iránt. Dr Ko­
rányi Gyula jogtanár volt a választási el­
nök, mig a jegyzői tisztet dr Doszpoly Desző 
tb. aljegyző töltötte be. Bizalmi férfiak vol­
tak : dr Modvigy Gábor, Német István, dr 
Adorján Simil és dr Olasz Bála. A törvény­
ben megszabott időig, délután 4 óráig ösz- 
szesen 58 szavazatot adtak le, amelyek mind 
Kocsán János kir. törvényszéki biróra szó­
lották. Az első szavazatot Schatz Miksa, az 
utolsó szavazatot pedig Zilahy Antal rend- 
őrfelügyelő adta le. Négy órakor az elnök 
kihirdette, hogy a beadott összes 
tokkal Kocsán János törvényszéki 
lasztatott meg törvényhatósági
taggá 1919 december 31 ig terjedő megbíza­
tással.

♦ A vak katonák évjáradéka. 
Budapesti tudósítónk jblenti : Simonsits Ele­
mér, a képvisolőház alelnöke interjuv alkal­
mával kijelentetje, hogy a közadakozásból 
eddig begyülá 2 millió koronát annyira akar­
ják gyűjtésből kiegészíteni, hogy a meg­
vakult katonáknak legalább 1200 korona év­
járadékot biztosíthassanak.

* A kamara értesítése. A m. kir. 
i pénzügyminiszter urnák 20.737/1915. P. M. 
! az. leirata alapján értesítjük az érdekelteket,

hogy külföldi fizetési eszközökre irányuló 
kereslet kielégítésének megkönnyítése érdé 
kében az érdekelt kormányzati ágasatokkal, 
valamint a cs. és kir. ausztriai pénzügy- 

' minisztériummal cgyetértöleg intézkedés tör- 
I tént aziránt, hogy mindazok, akik ezentúl 
I kiviteli engedélyhez kötött árukat külföldre 
í exportálnak, kötelesek lesznek a kivitelből 

eredő külföldi valutát az Osztrák-Magyar 
Banknak beszolgáltatni. Bs az intézkedés 
1916 január 1-én lép életbe. Ezen időtől 
kezdve a kiviteli engedély megadása attól 
tétetik függővé, vajjoa a kivitelből eredő 
külföldi valutának az Osztrák-Magyar Bankba 
való beszolgáltatása biztosítva van-e. Es as

I intézkedés a gyakorlatban akként nyer vég- 
! rehajtást, hogy mindazok, akik kiviteli en­

gedélyén folyamodnak, az Osztrák Magyar 
Bank írásbeli nyilatkozatával kötelesek iga­
zolni, hogy a nevezett bankkal a külföldi 
valutának a kiviteli engedély elnyerése ese­
tén a bankba 
nézve már

i nyilatkozata,
■ intézetei is kiállíthatnak a kivételi enge- 
I délyra irányuló kérvényre, annak a magyar 

kir. pénzügyminisztériumba való benyújtása 
előtt vezetendő rá. A feleknek azokban a 
hivatalos esetekben, midőn kényszerítő okok­
ból a külfüldi valutát az Osztrák-Magyar 
Bankba be nem szolgáltathatják, ezt a ki­
vételre irányuló kérvényükbsn tüzetesen 
igazoloiok kell. A magyar kir. pénzügy­
minisztérium fogja ily esetekben az irányadó 
tényezők meghallgatása után elbírálni, váj­
jon a külföldi valuta beszolgáltatásától vala ­
mely adott részben el lehet e tekinteni, 
vagy sem. Ha olyan kisebb követelésekről 
van szó, amelyeknek értéke 200 márkát, 
vagy annak más külföldi valutában vett 
egyenértékűt meg nem haladják, valamint 
akkor, ha a kivitel az osztrák-magyar haderő 
által megszállott ellenséges területre irányul, 
úgy azokban az esetekben a külföldi valuta

leendő beszolgáltatására 
megállapodtak. — A bank 
a melyet a bank-fiók-
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beszolgáltatásának kötelezettsége elesik. A 
külföldi fizetési eszközök azon össsege ere- | 
jóig, amelynek befolyása biztosítanak az 
Osztrák Magyar Bank részéről külföldi kö- ; 
vetélések és jegyek fognak kiszolgáltatni, | 
amennyiben ezek kimutathatólag tényleges 
áruügyletből eredő köUlazeUságak kiégvén- 
ütésért szükségelteinek. Nagyvárad, 1915 
december 26. A nagyváradi Kereskad"! ni 
és Iparkamara : Dr Moskovits József, el­
nök. Dr Surkadi 1j ÄjOSj titkár.

* A Józaef ezred újabb jóké- ' 
konysága. A harctéren küzdő katonáink 
nemes szivü jótékonysága kifegyhatatlan. A 
37. gyalogezred már nagyobb összegeket 
küldött az elesettek árváinak s tegnap is­
mét a következő levélben értesíti újabb 
adományáról az ezredparancsnok a polgár­
mestert :

Tek. Polgármester urnák.
Tábori posta 111.—1915 dec. 19.

Nagyvárad.
A mai napon postautalvánnyal 866 

korona 50 fillért küldtünk a tek. Polgár 
mesteri hivatal eimére, mely összeg az 
ezrpd elesettéi uián hátramaradott öz 
vegyek és árvák segélyezésére gyüjteteit 
az ezrednél.
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Melcbner, ezredes.
* Újra sorozzák az üreg nép­

felkelőket. Az augusztus 23-ától október 
7-ig tartott sorozások alkalmával a sorozó­
bizottság olyan egyéneket is talált alkalmas­
nak az öreg népfelkelők közül, akik nem 
birják úgy a katonaság terheit, fáradalmait. 
Már akkor nyilvánvaló volt, hogy a sorozás 
nem maradhat meg abban a formájában. 
Most tényleg megérkezett a honvédelmi mi­
niszter körrendeleté, mely szerint az 1865 — 
18T2 évben született népfelkelésre kötele­
zetteket, akik alkalmasaknak találtattak újra 
megvizsgálandók. Ha valamelyik alkalmas­
nak talált népfelkelő nem jelenne meg a 
felülvizsgálaton, arra nézve az előző sorozás 
eredménye az irányadó. Biharvármegye te­
rületén a rendelet alapján már el is ren­
delték az uj sorozást. Eszerint a bemutató 
szemlék egyes járási székhelyeken * követ­
kezőképpen tartatnak meg :

Nagyszalonta január 4, 5, 6, 7, 8, 9. 
Cséffa január 10, 11, 12, 13, 14. 
B Nagybajom január 24, 25, 26. 
Magyercséke január 4, 5, 6, 7. 
Belényes január 8, 9, 10, 11, 12. 
Vaskók január 14, 15 16.
Tenke január 20, 21, 22, 21.
Bél január 25, 26, 27.
Élesd január 4, 5, 6, 7, 8, 9.
Központi járás január 10, 11, 12, 

14, 15, 16.
Berettyóújfalu január 20, 21. 22, 23. 
Biharkeresztes január 24, 25, 26.
A szalárdi, margittai, székelyhídi, 

mihályfalvi és derecskéi felülvizsgálatokra 
vonatkozólag még nem történt intézkedés.

* Dijnokegylet alakuló gyűlése. 
Az Országos Dijnokegylet nagyváradi cso­
portja ma délután 6 órakor tartja rendes évi 
alakuló közgyűlését a törvényszéki palota 
126. számú termében.

* A márka árfolyama no A né 
met márka árfolyama a háború előtt 118 
fillér volt, a hábou alatt lassan felment 
egészen 141-ig. Oka ennek a német biro­
dalmi bank aranykészletei amely a bankje­
gyekre 87 százalékig fedezetet ad. Tegnap 
újabb emelkedés állott be, a márka árfo­
lyama 145, arany márkát pedig 155 ért is 
alig lehet kapni. A mi kereskedőinket kissé 
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aggasztja, mert nagyrészt Németországból 
fedezik szükségleteiket s az átszámítás nagy 
ráfizetéssel jár.

* Katonai kitüntetések. A híva 
talos lap fcözli, hogy a király Jánosi Papp : 
József 19. tábori tüzérezredbeli századost a 
hadiékitményes katonai érdemkereszt III. | 
osztályával tüntette ki — Hoffmann Pál i 
101. gyalogezredbeli főhadnagy a legfelső 
dicsérő elismerésben részesült. — Katzlinger ' 
Ferenc 7. huszárezredben őrmester a koro 
nás ezüst érdernkoresztet kapta a vitőzségi 
érem szalagján.

* Ax újra sorozottak bevonu> 
Sása. A hivatalos lap a honvédelmi mi­
niszter hirdetményét közli, amely az 1873 , 
1874, 1875., 1876 , 1877. évben, továbbá az 
1891., 1805. és 1806. évbon született, a 
megtartott népfölkelési bemutató pítszemléa 
népfelkelés! fegyveres szolgálatra alkalmai­
nak találtattak bevonulásáról szól. A sze 
rint e fentiek 1916. éwi január 17-én 
bevonulni tartoznak, kivéve a névszerint i 
felmentetteket. Ugyanekkor kell bevonulni 
azoknak is, akik önkéntes belépés folytán
a honvédségbe vagy a cs. és kir. közös 5 
hadseregbe be lettek sorozva.

* G her Gyula honvéd százados 
vaskeresztje. Városunk egyik régi, szé- i 
les körben ismert családjának, a Geher csa- ; 
Iádnak egyik tagja, Geber Gyula honvéd­
százados jutott ahhoz a dicsőséghez, hogy 
Vilmos császár a vaskereszttel tüntette ki. 
A Geher-család egyike városunk legmagya
r. bb családjainak, minden férfitagja katona. 
Az öt Geher-testvór : dr Geher Lambert ön­
kéntes a 19 tüzérezredben, Geher Pál fő­
hadnagy a 4 népfelkelő gyalogezredben, Ge­
her Antal gyógyszerész főhadnagy a váradi 
tartalékkórházban, Geher Gyula százados a 
12. honvéd gyalogezredben, dr Gaher Géza 
önkéntes az i. huszárezredben ; nővérük fia, 
Ni“dermann Árpád szintén katona, önkéntes 
a 9. lovagló tüzérosztálynál. Gaher százados 
már második kitüntetett tagja a családnak; 
bátyja, Geher Pál honvédfőhadnagy, aki vé 
gigharcolta ez első szerbiai hadjáratot, a deesi 
ütközetben ta.iusitott vitézségéért hadseregfő- 
par&ncsnoki dicséretet kapott. A kitüntetett 
Gehsr százados már a második kitüntetést 
kapta. Résztvett az első szerbiai hadjárat 
ban, majd a Kárpátokban küzdött s itt ta­
núsított vitézségéért „Signum Laudist“ ka 
pott. Később századossá nevezték ki és mint 
zászlóalj parancsnok Linsingen tábornok se' 
regében küzdött. Miker az orosz Csartorijszk- 
nél áttörte a Strij frontot, egy kombinált 
zászlóaljat, a „Geher GruppeM vezette. 24 

i napig táaiad'a az orosz rettenetes tüzeléssel 
I n Geher százados csapatát, mely honvéd, 

huszár, landwehr, vadász csapatokból ősze- 
sen 6—8 századból állott. A legkeményebb 
tűzben, mocsaras, bozótos helyen közel egy

I hónapig állt felváltás nélkül egyfolytában 
; Geher százados csapata, mig végre sikerült 

az oroszt átverni a Stirjen A derekas és 
i eradményes munkáért, amit Gaher százados 

én csapata végzett, Gerosk porosz tábornok, 
Fiath és Schidek hadtest parancsnokok, to­
vábbá 2 hadosztály és 7 d uidár parancsnok, 

í Geroek tábornok kivételével személyesen 
i gratuláltak Geher századosnak. A német 
I tábornok a vaskereszttel való kitüntetésre 

terjeszté őt fel, amit nem régen meg is 
kapott. Komitácsi.

♦ ÖngyikossAgok a vidéken. 
Okányból jelentik : Gonda ’ Imre 60 éven 
földműves felakasztotta magát. Unta az 

j életét. — Tőnkéről Írják : Orbán Róza 18 
i éves tankéi leány özvegy Sc?wartznó nevelt 

leánya, felakasztotta magát. Észrevette, hogy 
| a tuberkulózis tünetei mutatkoznak rajta s 

kétségbeesésében véget vetett életének. A 
’ baj pedig nem volt veszedelmes. — Nagy- 

ürögdről jelentik : Jámbor István pálinka­
mérgezésben meghalt

hazaszál-
Minl ma 
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* Zenei életünkből. Inter arma! 
A fegyverek közt hallgatnak a múzsák. 
Különösen a zene. Elhallgatott minden fil­
harmonikus zene, nem hallható klasszikus 
muzsika, mert a harctéren van a kiváló 
muzsikusok nagy része. Ezért nagy esemény 
számba megy az a hangverseny, amelyet a 
polgári iskolai kórházban rendeztek a kö­
vetkező urak : Funkenstein L,, a linói opera 
karmester és zeneszerző, aki tífuszon esett 
át, Wagner K. lembergi zenetanár, Sztna- 
zsenka Ernő, az ismert gordonkaművész és 
Vomácska József zenetanár. Előbb egy 
triót, azután egy kvártettet játszottak el 
művészi együttesben, összhangban a je-- 
lenlevők vagy .tetszése mellett. Megszólal­
tak tehát a múzsák, bár a kórházakban.

* Nem szabad zsarolni a h&at 
halált haltak hazaszállításával. A 
hősi halált haltak holttesteinek 
litása lassanként megkezdődött.
minden dolognál, úgy ennél is 
megjelentek a zsarolók és tenger 
vetőinek a hazaszállításért. Nehogy tovább 
űzzék ezeket a kellőleg nem ostorozható 
zsarolási manipulációkat, a miniszter most 
körrendeletileg mondta ki, hogy az ilyen 
zsarolás büntetendő cselekmény. Az el­
követője 15 zrap:g terjedhető elzárással bűn­
hődik.

* Belehalt a disznóharapásba. 
Gerbán Pál tizenhárom éves rontói fiút még 
november 26 án megharapta e«y disznó, a 
mely az utcán ment. A gyermek szülei ügyet 
sem vetettek az esetre, de a seb lassan el 
mérgesedett. Behozták a fiúcskát az izr. kór­
házba, ahol meghalt. Most folyik a nyomo­
zás, hogy kiderítse, mi okozta a gyermek 
halálát. A hullaszemlét a hatóság meg­
ejtette.

* A Magyar Bauxit r.-t., amely a 
biharmegyei aluminium-ércet feldolgozás cél­
jából Rvájcba szállítja, január 3 án rendkí­
vüli közgyűlést fog tartani. A magyar éré 
földolgozásában érdekelt svájci vállalat rész­
vényeinek árfolyama rövid idő alatt 2696 
koronáról 2910 koronára emelkedett.

* A posztó készletek bejelen­
tése. A magyar kir. kereskedelemügyi mi 
niszterium 8373T—VI. C.—1915 számú ren 
delete alapján szabóiparosok, kereskedők és

1 mindazok, akiknek katonai posztók, más­
féle tiszta gyapjú, félgyapju és manipulált 

i szövetek (kereskedelmi áru) konfekcionált 
; köpenyek és férfi ruhák, valamint takarók- 
I ból készlettel rendelkeznek, maglevő kész- 

Jeteiket bejelenteni tarioznik. A bsjelentés- 
i hez szüksége* bejelentőlapok már meg- 
i érkeztek a kamarához s az érdekeltek a 
' részükre szükséges lapokat a kamzrában a 
I hivatalos órák alatt átvehetik.
| tések alá nem
I tábori
i tonai gyapjú és manipulált gyapjúból, a 
■ színes katonai szövetek és tiszti egyenruha- 
i szövetekből ugyanazon minőség és színből a 
! 100 méternél kisebb mennyiségek; a tiszta 
| gyapjúból és félgyapjuból való kereskedelmi 
\ árukból ^ugyanazon szin és minőségnél a 

300 méternél kevesebb mennyiségek; a felső 
kabátok és köpeayegakknél 50 darabnál ke­
vesebb mennyiségek éa az ágy- és egyéb 

; takaróknál 1Ó0, illetve 200 darabnál keva 
sebb mennyiségük. A bejelentések legkésőbb 

i 1916 január hó 5 ig okvetlen benyújtandók, 
ellenkező esetben-az illetők két hónapi el­
zárással és 6C0 korona pénzbüntetéssel Buj­
tatnak. Nagyvárad, 1915 december hó 27. A 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara:

j Dr Moskovits József 8. k., elnök. Dr Sar~ 
1 kadi Laj s r. k., titkár.

Bejelen 
tartoznak az előirásoa
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* Lábbadoxó tisztek jeleatkez 
zenek. Mindazon tisztek (havidíjasok) es 
tiszt (havidíjas) jelöltek, akik a hűtőtérről 
visszatérve, betegségük miatt vagy mint láb ■ 
bsdoaók magánápolásban vagy magánkör 
házban a város vagy megye területén ssa- 
badságon varnak, vagy valamelyik póttest 
nél vagy az állomáson könnyebb szolgálatot 
teljesítenek, kötelesek folyó hó 30 án d. e. 
10 és 12 óra között nálam (Ör utca 5. szám 
alatt) személyesen jelentkezni. Amennyiben 
valakit betegsége a személyes megjelenésben 
gátolna, ezen körülményt kstonai orvosi bi 
zonyitvánnyal, ha pedig ilyen orvos nem áll 
rendelkezésre, hatóságilag láttamozott pi Igán 
orvosi bizonyítvánnyal tartozik igazolni. Báli- 
bár eiredes, állomásparsuosnok.

Betöltik a vármegyei közigaz­
gatási gyakornokok helyét. A há- 
bor folytén a vármegyei közigazgatási tiszt- j 
viselők száma annyira leapadt, bogy az í 
egyre halmozódó munkát a jelenlegi tiszti- ! 
kar mm lesz képtat kellő időre feldolgozni. , 
A hsdbavonult tisztviselők között sok a j 
közigazgatási gyakornok is. Most Fráter i 
Barnabás alispán előterjesztési tett a fő- ' 
ispánhoz, amelyben kéri, hogy az ürese- I 
désben levő közigazgatási gyakornoki állá- i 
sokat töltse be Az ujjonan kinevezendő í 
közigazgatási gyakornokok nagy segítségére , 
lennének a tisztikarnak.

* Oszöneinyilwánitáa I Mind- i 
azoknak í kik a badbavonultak itthon levő i 
gyermekeinek a Szigligeti színházban esti- I 
törtök délután 3 órakor rendezett kará- ' 
wonyi ünnepélyének sikerét nemes szivü i 
adom* nyílik kai lehetővé tették közremükö- j 
désükkel a rend tenntartását és az ünne pély ! 
zavartalan lefolyását biztosították, hálás kö- | 
szel etünkéi nyilvánítjuk. Ezúttal külön kell, I 
hogy megköszönjük a Siieligeti-szinház i 
művészei és művésznőinek, valamint a vá- ; 
rcsi polgári és elemi iskolai tantestület I 
közreműködő tagjainak nemes szivü közre- : 
működését. Nagyvárad, 1915 évi december \ 
hó 24 én. Lukács Ödön, polgármeste helyet- I 
tes. Juricsk ayBarnn pénz- és adóügyi*ts- ; 
náesos.

* Dicsekvés az emberöléssel. .1 
A Matin franc;a lapnak egy száma került j 
Nagyváradra s ennek utolsó oldalán egy ' 
kép van, megdöbbentő, undorító, pökhendi 
és aljas. Egy hegyoldal, közepén lövészárok. 
Alul kitűnő ruhába öltözötten fekszik egy í 
német katona, összenyaklottar, élettelenül i 
Még friss a teste, az élet csak most költöz I 
hetett ki belőle, csak a fejő pihen halálos 
petyhüdtségben az árokparton. Feljebb, az 
árok alján egymásra bukva — vagy he­
lyezve ? német egyenruhába öltözött katonák, ' 
meredten, kinyúlva, összegubancolódva, mind­
nek csak a háta látszik. Sötét, szomorú, 
kétségbeejtő kép. S aláírva ez.»k n dicsekvő 
sorok : „így pusztítottuk el a német bocheo- 
kat Ekzász-Lotbarir.giában, nem tagadhatják, 
hogy megsemmisítettük őket. Itt a bizony- í 
ság“. Irtózatos pusztulása a hajóját védő 
németeknek s alatta a dicsekvő fitogtatása 
a gyilkosságnak : nincs elfogulatlan nemzet, I 
aki ezt a hajdan kuitnrnak hirdetett, de ■ 
elaljasodott írat eia nemzetet ne vetné meg . 
sok gaztettéért. Mert bizonyságok ezek arra, 
bogy a kultúra csak máz volt » most ki­
tört belőle a bestia.

* A Vörös-Kerenzt központi 
■onghája bálás köszönetét mond a Követ 
kezö, arc 13-tól dec. 24-ig érkezett adomá- < 
nyokért ; Az Immaculata-zárda polg. isk. ■' 
1 ik oszt, növendékei cukor. Andrényi

ztávné 1 kosár alma. Kismarja község 
5sége 2 liter bab, 1 pár csirke, 66 drb

: tojás. Südy Gyuláné 2 drb pulyka. Feld 
i mann Margit 2 drb csirke. Özv. Jelentsik 

Istvánná 8 üveg befőtt. Pénzben : Cseprega 
Miklós és neje 20 korona, Aadrényi Gusz- 
távné 5 korona.

* Elcserélt esöernyö. A tegnap­
előtti népszövetségi ünnepéi von valaki el 
cserélt egy esőernyőt. Tulajdonosa átveheti 
a Katholikus Körbe».

* Adományok a hadiárvák ja-
' vára Nagyvárad város árvaszékéhez a hadi- j 

árvák karácsonyi segélyezésére újabban a i 
következő nemes adományok folytuk be : j 
Essherolles Kruspér Istvánná 10 K, Lakatos i 
Zsóka 10 K, az olaszii köss, polgári leány | 
iskola tanulói özv. dr Személyi Kálmánná l 
igazgatóié utján 15 korona 93 fillér, And I 
réryi Károly (s fiai cég 50 koron» dr Uj : 
fah.sry Sándorné Kerekes Alice Élesd 10 
korrns, báró Podmaniozky Károlyié gyér ; 
mekjátékek, Pásztor Ferencné 6 drb gyér i 
mekfzék, 3 leányka ruha, Wertheimsein : 
Aranka 4 esomsg játék és meséskönyv, j 
vek. Özv. Stukli Béláné különbérő játékok 1 
és ruhanemüek, Leitner József különböző | 
ruhaneműét. Gyűjtésűnk eredménye : 3130 ; 
korona 10 fillér készpénzben és a termé- j 
szetbeni adományok. A nemesszivü adakozók ' 
szives adományaikért fogadják a hadiárvák : 
nevében a városi árvaszék hálás köszönetét í 
Nagyvárad, 1915: deeember 24 én tartott ta- i 
nácsüléséből. Istvánffy István, Nagyvárad j 
város árvaszékének elnöke.

* Újévi ajándékoknak megfelelő í 
gyönyörű manieure, fésű, illatezer és toilerte - 
kazetták parfümök legolcsóbban és legszebb '■ 
kivitelben Farkas István Apolló drogériájában í 
szerezhetők be. Telefon 18 02.

* Csal&di rum vaníliával vagy ana­
nász irzel literje K. 3'30. Mindenféle likőr 
essentiák 1 üveg 60 fill. Cognae legkiválóbb 
minőségben. Tejkivonat 4 literre való K. l‘2O. I 
Kapható Farkas István „Apolló4* drogéria- í 
fában Rákóczi-ut. 7/B.

* Zsuzsa kisasszony a Rákóczy- ! 
utón 7. sz. alatt Aszódival szembe. SMmos ; 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est ki?- I 
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád. 
Te szőke gyermek. Háborús lemez ujdonsá 
gok. Hangszerek hegedűk, gramofonok el­
adása éa javítása olcsóárban. Hír különle­
gességek.

* Veszek ócska varrógépeket és ke­
rékpárokat úgyszintén literes és félliteres bo­
ros palackokat K&lenda János Szent Lá-s’ó- 
tér. Moskovits palota.

* Koasauth-utca Sss palota.. Te­
lefon : 63&. sz. Aszódy 8-félo zainatu 
pörkölt kávéi ízre és zamatra utánozhatottes, 
kávépörköldém kora reggeltől késő estig a 
fogyasztók rendelkezésére áll, nagvmennyi- 
ségben teák, rumok, kakaó, csokoládék, I 
szardíniák, sajtok, szalámi, Kuglor Gerbeaud 
cukorkák. Színházba, Apolló, Uránia és Tiga- ■ 
dó moziba járók cukorkát Aszódytól Kossá h- I 
utoa, Rákóczi utón, Zöldfa-passzus CsKo«uth- 
utcai passzásban vásárolhat főűzleti árak 
szerint, kávékrém 1 darab 2 fillér, 1 nagy 
rúd csokoládé 16 fillér. Kossuth-utcai pás*, 
ozásban külön halkonzerv üzletemben kap- i 
hatók összes fajú pácolt halak, u. m. ossee, [ 
fillé, tengeri hal, mely pótolja a hust, stb. ' 
stb. Karácsonyra és Mikulásra még soha nem 
létező óriási nagy szaloncukorka vásár és sok 
ajándéknak való édességek kaphatók. Kato­
nai postaládák és harctéri dobozok megtöl­
tése üzleteimben árukkal együtt beszerezhető 
.ü™‘ Lv4ll»,Rt°m: Főüzlet: Kossuth után, 
t u/I0k: Sas-passage halüzlet, Il-ik fiók: 
Zöidfa-passage kabaréval szemben, 111 ik fiók : 
Csokoládé Király Rákócey ut Orsolya-zárda.

* A női arcnak üdeségét és va­
rázsát okozni csak a Földes féle Margit-crém 
Margit szappan és Margit, púder van hívatva’ 
Kien készítmények a kozmetika remekei 
azért vannak úgy elterjedve.

* Kiadó bútorozott szobák ég 
lakások modern berendezéssel, fürdőszoba 
használattal hosszabb, vagy rövidebb időre. 
Nagy Sándor utca 4.

Legújabb táwiratofe
■ « B

903 japán lázadó kivégzése
Budapest, dec. 27. (Saját tud.) 

Pétervárról jelentik : A japán ható­
ságok a formózai lázadásért elfo­
gott 1413 vádlottból 903 at halálra 
ítéltek. A lázadók megakarták ölni 
a japán császárt é« a miniszter­
elnököt s proklamálni akarták «Ja­
pánban a köztársaságot.

Az orossok lethargiáje.
Stockholm, dec. 27. A pétervári 

Rjecs hosszú vezércikkben fájda­
lommal állapítja meg, hogy a belső 
viszály és a pártok közötti harc az 
orosz nép pusztulását fogja elő­
idézni. Az orosz nép — írja a lap 
— amely a háború elején oly lel­
kesedéssel ment harcba, valóságos 
szláv lethargiába sülyedt. A há­
ború tulhosszura nyúlt és a nép 
elvesztette eredeti erős «karat-t. 
Most nyugodtan viselkedik, úgy a 
hogy a kormány akarja, de már a 
kormánypárti sajtó is észreveszi, 
hogy ez nem egyéb az apáthiánál. 
Ha ez igy megy tovább, akkor már 
a tettek sem fognak segíteni.

IS0DÄWÄ1 a » N
Varsányi Album. A „Színházi Élet41 

Ineze Sándor népszerű hetilapja kanicsonyi 
számát Harsányi Irén kivétek» páivalutása 
ismertetésének szentéi. Felvo*u aak gyö 
nyöríi illusztrációkban Varsányi Irén pom 
páa alakítása. írtak róla : Beregi Oszkár, 
Blaba Lujza, Csortos Gyula, Drégely Gábor 
Faludi Gábor, Farkas ímrs>, Herczeg Fe­
renc, Janóéi«« Jenő, Hevesi Sándor, Heltei 
Jsnő, Karinti Frigye«, Kosztolányi DezsS, 
Krúdy Gyula, Rákosi Szidy, Szász Zoltán, 
Színi Gyula, Tóth Imre stb. A Varsányi 
Irénről szóló rászeu kívül is sói- mindent 
tartalmaz a gyönyörű kivitelű album. Földes 
Imre nagysikerű darabját a „Pardon“! teljen 
egészében leközli ; rendkívül érdekes müked 
velőknek. Karinti Frigyes paródiái. Hogyan 
fejezték volna bs a „Vasgyáro#“-! Molnár. 
Bródy ás Móricz Ziigmond. Különösen sike 
rült a Bródi paródia: Karinthy szarint Bródi 
Sándor befejezésében a Vasgyáros minden 
szereplőjéről kiderülne, hogy zsidó, A paro 
diát Míijor Henrik illasziráita. Érdekes inti­
mitások, pompás fényképek, ötleVs karrika 
túrák tarkítják a szinhárat kedvelő közönség 
számára csemegeszámba menő karácsonyi 
számot. Értékes kotta mellékletek. Levelező 
lap melléklet. Az albam ára 50 fillér. Kap 
ható minden dohánytőasdébea. A „Színházi 
Élet* előfizetési ára negyedévre 3 korona, 
félévre 5 korona 50 fillér,' egész évre 10 ko­
rona. Aki e h ét folyamán legalább egy ne­
gyedévre előfizet, ingyen kapja az ez évben 
megjelent összes számokat kotta- és leve 
lozőlap mellékletekkel együtt éa a Varsányi 
Albumot (1 korona 60 fillér portó küldendő ) 
Kiadóhivatal : Budapest, Brzsébet-körut 22

A sserftasztéséK Idelglesesea MeMtas
Dr. PRPP KAROLY,
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és Szöngegház

HAAS UFÓT
Nagy-Várad Telefon: 4-81 Rákóczi-nt 5

Ajánlja következő cikkeit:
Katonai aummi köpeny . . K 
Női Qtimmi köpeny . . . 1
Férfi gnmmi köpeny . . k
Női, férfi és gyermek sárcipők 
Linóleum futőszőnyeg . . 
Linoleum mosdóelő . . 
Linoleum ebédlő-szőnyeg

Szövetszőnyeg osztályon:

Szövet futószőnyeg .
Szövet egyelő , .
Szövet ebédlő-szőnyeg
Szövet beocsertakaró
Szövet garnitur .
Kókusz futószönyej
Szövet asztalterítő . . .

. . K 1’40
. . K 270
. . K 10’60
. . K14’—
. . K 26’50

3’30 
6’25

Katonai gyapjú s vet terek, nyaksálak stb.

Hátizsák K 5’75, Légpárna 7 kor. Gummiiawoirok, Viaszos 
gyermekkötény K 1 60, Takarók K 310, Lábszárvédök 4-50.

Szilárd spiritusz 1 doboz 80 iillér — Alumínium katonai felszerelések
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BELÉPÉSI E1 ELHÍV AS 
a „Polgári takarók- és 

seflélyszö vetkezőt46 
21-!k ÉVTÁBSÜLATÁBA. 

A „Polgári takarék- és segélyszövef- 
kctei“ 1916. január i-én uj évtársulatot nyit, 
mely; 156 héten át, vagyis 1918. év végéig 
tart. — Mir denk i tetszésszerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket s minden üzletrész 
után Leienként 1 korona fizetendő. A 
három év eltelte után az évtársulat feloszlik s 
az összes jövedelem a résztvevők között rel- 
osztatik és mindenki megkapja a befizetem tokét 
a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet célja a takarékosságot elő 
moaditani és önsegélyt nyújtani, amennyibe 
mindan tag heti betétei által önmagának tökét 
gyűjt, mely a heti részletekben való befizetések 
dacára is a takarékpénztári kamatozásnál ma­
gasabb nyeremény osztalékot hoz és mert min­
den tag az általa befizetett összeg 9/io részét 
minden előleges bejelentés nélkül kölcsönkép 
felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai csesk- 
lapok utján teljesíthetik.

A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
üzleltészenként 50 fillér beiratási dij fizetendő 
s egy heti részlet lefizetése után már mindenki 
megkapja saját nevére irt könyvecskéjét.

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, va­
lamint mindazokat, kik az 1916. január 1 tői 
kezdődő 21-ik ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, 
felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti üzlet­
helyiségünkben (Kossuth Lajos-utca 6 sz.) mi­
előbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1915. december hó.

A „Polgári takarik- és segélyszövetkewt“ 
Igazgatósága-

Kiadó.
Rimanóczy-utcH 11. sz. házban 
(volt Darvas-féle palota.) első 
emeleten nagyúri lakás, 6 szoba 
télikert, hall, diszkért, auto- 
garage, központi fűtéssel, stb. 
1916. május 1 re. Ugyanott a 
földszinten egy nagy iroda helyi­
ség május 1 re Ezredéyi 
emléktér felé 4 szobás lakás 
azonnal kiadó. Gróf Vécsey-u.
4. sz. házban (Rulikovszky-ut.) 
két szép 4 szobás lakás,, fürdő­
szobával azonnal kiadó. Érte­
kezni lehet a
Nagyvraoi Takarékpénztárban. Taleíy-u. 2.

Belépési felhívás

a U-:!‘ ■ •'<. '■ - '
évtársulaiába-

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1916 január 1-én 
IV-ik évtársulatát nyitja meg. .

Az előbbi üzletévek, - dacára a nehez megelhetesi 
viszonyoknak, — igen szép eredményűje 0 ^*5' , ó

Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek mar 
most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségeben 
(Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a,) Egy üzletrész heti 20 fii ét 
befizetésre kötelez, s ki-ki anny i üzletrészt jegyez, ameny- 
nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként, 10 tiller, ő ev 
múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze­
get kikapják s a reájuk eső nyereséget is.

A tagok a befizetett összeg részéig a szövetke­
zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év 
alatt, fizethető le. Azonfelül betáblázásra, értékpapírral 
vagy váltóra, bármily összeg erejéig. ,

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok 
között osztaíik fel, s ki ki heti betétje arányában részesedik.

A szövetkezet elfogad betéteket, is, s azokat legma- 
gassabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a szö­
vetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­
kedjenek szövetkezetünk helyiségében részjegyeket je­
gyezni.

Teljes tisztelettel

népszövetségi Httelszövetkezet.
’Vidéki tagok a befizetést posta utján eszközölhetik.

őr hulladék!
Nagyban és kicsinyben 

Postacsomag mintául bér- 
mentve 10 kor. utánvéttel.

Stern Miklós
nagyvárad

Kossuth-utca sz.

____     mi    I rill» —■  Ili»1 ■■»MM«———   

í NAGYVÁRAD VÁROS | 

VILLAMOS MÜVE
TELEFONTELEFON 514

IRODA ÉS RAKTÁR: 
NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM

Értesítjük a m. t. közönséget, hogy a 

WOLFRAM LÁMPÁK 
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb 
izzólámpák nagy raktára legolcsóbb 
áron a közönség rendelkezésére all. 
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül ház­
hoz szállítjuk. Egész éjjel ügyele­
tes szolgálat. Költség vetések ingyen. 
Elvállaljuk villamos világítási és erő­
átviteli berendezések felszerelését. Csil­
lárok, ivlámpák állandóan nagy vá­
lasztékban kaphatók. Villamos moto­
rok V« lóerőtől minden nagyságban.

514.

Főszerein telefonja
55.

Főszereid telefonja
55.

keet Lísslí- nyomda, TÓwivónytír»»8é< Nagyvárad.


